

# 江苏省公安厅

# 江苏省交通厅

苏公厅〔2025〕498号

## 关于将轻微道路交通事故视频快处等知识 纳入机动车驾驶人培训和考试内容的通知

各市公安局、交通运输局：

为进一步优化机动车驾驶人知识结构，从源头上提升新驾驶人交通安全意识、事故处理常识和应急救护知识，省公安厅、省交通运输厅决定将轻微道路交通事故视频快处、交通事故现场急救知识等内容纳入我省机动车驾驶人教学培训内容，并在机动车驾驶人考试科目一（理论考试）和科目三（安全文明驾驶知识考试）题库增加相关试题。现将有关要求通知如下：

**一、优化驾培大纲内容，落实计时培训制度。**各地交通运输局要强化工作部署，即日起将轻微道路交通事故视频快处、急救常识等知识纳入机动车驾驶人培训内容，并督促驾培机构落实培训学时，确保新学员人人知晓，熟悉轻微道路交通事故视频快处操作流程和急救常识。要严格实行计时培训，如实填写《培训记录》，加强培训学时信息与公安交管部门驾驶人考试系统对接，共同加强监管，进一步提升机动车驾驶人培训过程、培训质量的监管力度，确保培训大纲和相关培训内容的执行效果。

**二、强化驾考监督管理，严把驾驶人准入关。**省公安厅将组织编制轻微道路交通事故视频快处、急救常识等知识题目，并将试题导入到机动车驾驶人考试科目一理论和科目三安全文明驾驶考试题库。9月1日起，学员参加机动车驾驶人考试相关科目时，考试系统将根据培训情况随机抽取试题。各地公安机关要进一步规范考试监管工作，结合全省深化公安交管窗口单位非法中介集中整治要求，认真组织开展考试场地、设施和系统安全管理检查工作，规范考试设备和理论考试终端管理，提升业务监管质效，确保考试工作公开、公平、公正。

**三、加强宣传引导，营造浓厚氛围。**各地要紧紧围绕轻微道路交通事故视频快处、急救常识等知识要点，在场景设计、方法手段上探索创新工作模式，深化文明交通进驾校“五个一”活动，进一步延伸和拓展宣传范围，营造良好氛围。要在车管所业务大厅、驾驶人考试候考室和宣传教育区以及满分教育和审验教育

“两个教育”等场所，采取视频滚动播放、发放宣传资料、展板挂图等形式，广泛宣传轻微道路交通事故视频快处、急救常识等知识，增强宣传教育实效。

附件：轻微道路交通事故视频快处和事故现场急救知识  
学习手册



## 附件

# 轻微道路交通事故视频快处和 事故现场急救知识学习手册

## 轻微道路交通事故视频快处知识

### 1、什么是“轻微道路交通事故视频快处”

“轻微道路交通事故视频快处”是“交管12123”APP事故处理业务单元中新增模块，是基于视频通话服务研发的事故视频远程快处系统。事故任何一方当事人只需一键报警，建立视频“线上见面”配合现场取证即可完成交通事故调查取证定责。

### 2、哪些事故适用“轻微道路交通事故视频快处”

在驾驶人及车辆证件合法有效，机动车投保交通事故责任强制保险，驾驶人无饮酒、吸毒、逃逸等严重违法行为的情况下，发生下列交通事故：

(1) 机动车与机动车发生仅造成车辆损失的道路交通事故，且当事人能够自行移动车辆的；

(2) 机动车与非机动车（行人）发生仅造成车辆损失和人员轻微伤的，机动车方应当承担事故责任的；

(3) 机动车发生单方事故造成他方财产损失，有物损负责人在现场的。

### 3、哪些区域可以适用“轻微道路交通事故视频快处”

省内全部城市道路、国省道普通公路和县乡道路。高速公路、高架道路根据所在设区市实际情况视情推广应用(可咨询属地公安交管部门)。

#### 4、“轻微道路交通事故视频快处”操作步骤

##### (1) 如何报警

方法一：通过“江苏交警”微信公众号或者各地公安交管部门微信公众号点击“视频快处”；

方法二：手机下载“交管12123”APP，点击“事故视频快处”；

方法三：拨打110报警后，点击110推送的视频报警短信链接。

##### (2) 报警视频接入后如何操作

报警接通后，后台座席人员会与当事人视频通话协助开展调查取证。在处理过程中，当事人只需手持手机切换前后摄像头，现场配合取证即可，所有取证均由坐席人员操作。远程调查取证接收后，民警在远端完成事故定责，并通过手机短信告知当事人。

(3) 如何查看事故处理流程，领取电子责任认定书。当事人可以通过“交管12123”APP【网办进度】查看事故处理进度、事故责任及电子文书。

#### 5、事故处理期间注意事项

事故发生后，当事人在事故现场需要立即开启车辆双闪灯，在后方来车方向放好三角警告牌做好警示提醒，防止发生二次事故。在完成信息采集后，当事人即刻撤离，避免造成大面积交通拥堵。

6、“轻微道路交通事故视频快处”方式处理交通事故时间每天7时至17时。

## 事故现场急救知识

1、现场急救应遵循先止后包、先重后轻、先救后送等原则。

2、呼吸、心脏骤停后，急救越早，存活率越高，医学上急救黄金时间为4分钟。对心跳、呼吸停止的伤员，应就地实施心肺复苏。在开始心肺复苏之前，要判断病人意识是否丧失、呼吸是否停止、颈动脉搏动是否消失，在确认胸外心脏按压位置后开展施救工作。

3、简单而迅速地确定心脏骤停的指标是病人意识消失，无大动脉搏动，不能仅凭呼吸停止、瞳孔散大等症状判断。

4、成人心肺复苏时打开气道的最常用方式是仰头举颏法。

5、成人心肺复苏时，胸外心脏按压的正确位置是胸骨中下1/3交界处，按压的深度至少5厘米，按压频率为每分钟100-120次，按压中断时间应尽可能控制在10秒以内。如施救者疲劳导致按压深度不足时，可临时加快按压频率补偿。心脏按压与人工呼吸配合同时进行时，使用的按压与通气的比例为30:2。

6、儿童心肺复苏时，1岁至青春期儿童按压深度为胸廓厚度的1/3（约5厘米），1岁以下婴儿按压深度应为4厘米。

7、一侧头顶部出血时，在同侧耳前，对准耳屏上前方1.5厘米血管搏动处，用拇指压迫颞浅动脉止血。

8、四肢骨折的病人，固定时应将趾指末端露出，通过观察趾指末端的颜色、温度和肿胀情况，及时判断肢体血液循环情况。对开放性骨折外露的骨端，不能立即复位，应原位覆盖敷料固定。当小腿骨折，只有一块夹板时，夹板应放在小腿的后侧。

9、救治伤员时，对脊柱损伤的伤员，要严禁让其站起、坐立和行走；搬运昏迷伤员时应采取侧卧位，头偏向一侧；搬运昏迷患者时，应采取平卧位头偏向一侧，侧卧位防止误吸。

10、骨折固定时，应超过骨折处的上、下关节，注意固定松紧度，保持稳定与功能位。固定前臂骨折时，使用绷带从远心端向近心端缠绕，夹板长度需超过腕关节和肘关节，肢体与夹板间隙用软垫填充。伤病员心跳、呼吸骤停同时又伴有骨折时，应遵循先救命后治伤的原则，采取先心肺复苏术，后固定骨折的顺序开展施救。

11、止血带仅限四肢，不能用于头部出血和儿童的前臂浅表划伤出血。救治四肢动脉喷射性出血伤员时，应记录使用时间，每1小时要放松1次。包扎开放性腹部损伤（脏器外露）伤员时，用无菌湿纱布覆盖外露脏器，并用碗状物扣住伤口避免压迫，包扎后让患者平卧屈膝。

12、搬运脊柱损伤患者时，可采用“轴线翻身”或脊柱板固定；骨盆骨折患者搬运时，可用宽布带固定骨盆减少移位；运送脊椎骨折的病人应选用木板。

13、救护员在现场对伤病员进行救护之前，首先要考虑现场环境是否安全。对意识不清的伤病员，检查脉搏常用颈动脉；对伤员鼻出血，应先给与干净布擦血；对疑似颈椎骨折时，尽量不移动伤病员，拨打急救电话；对异物插入体内的，现场不能拔除异物，应采取简单固定包扎措施后送往医院。

14、拨打120报警时，要保持冷静，语速清晰，详细描述患者

症状（如胸痛、呕吐物颜色）、患者当前意识和呼吸状态，附近标志性建筑（精确到门牌号），以及现场是否有危险因素（如火灾、漏电）。挂断120电话后，应保持手机畅通以便后续沟通，等待专业救援。未明确病因前，不能随意用药，不能直接送患者去医院。

15、发现多人急需救治时，或自己无法完成救治时，应立即呼救。对急需救治的患者，应根据现场情况将病人移出危险区，或消除引起危害的因素。根据《民法典》第184条，因紧急搬运导致患者颈椎二次损伤，施救者无需担责；施救者因使用止血带导致患者截肢无需担责。

16、动脉出血时，血液随脉搏节律间歇状向外喷射，出血颜色鲜红，应采取指压止血法止血，直接加压无法完全止血。指压止血部位包括桡动脉、股动脉和肱动脉。

17、包扎止血法可以采用绷带、三角巾、止血带等物品，不能使用麻绳包扎。加压包扎止血法，主要用于四肢损伤时的较小血管出血或渗血。

18、用干净敷料压迫伤口止血时，放置敷料范围要大，超出伤口5-10厘米。

19、处理清醒的成人气道异物梗阻（完全梗阻）时，应鼓励患者用力咳嗽，或拍击患者背部肩胛区5次，必要时可以站在患者身后实施海姆立克法。

20、填塞止血时，应适度压力，不能将敷料紧密压实伤口，过度加压可能损伤组织或加重出血；直接加压止血时，应持续按压10-15分钟后检查是否止血，过早松开会再次出血。